



漫談慾望

珠旭

人類在一生的過程中，誰能沒有慾望呢？不錯！我們自從第一步踏上人生的旅程，直至生命終止，于其中間

無論是思想上和行動上，都受着種種慾望的支配和驅使的。慾望！它好像一個美麗的影子，向着我們炫耀，誘惑，挑逗，陶醉我們的心靈，左右我們的意志，使我們熱狂地去追求它，獲取它，似乎沒有它，生活便失去憑藉，精神也失去安慰，於是我們在慾望的誘惑下而努力，而工作，而創造！可是，等到我們獲償了第一個慾望以後，那個美麗的影子便幻滅了。這時候，才發覺它仍不能滿足我們的慾望。因此，另一個新的影子出現，又來吸引我們，使我們再爲了它而進取，而尋求，可是得到了它，仍然未能滿足。當然，第二第三第四……一連串的影子又繼續出現，我們的進取和努力，也不斷地工作；可是我們的工作，永遠追不上美麗的影子，所以，我們的慾望也永遠不能滿足。不是麼？當我們達到金錢的慾望時，洋房汽車的影子又出現，獲得洋房汽車後，紳士、爵位，凡屬於榮譽的一連串的美麗影子又接踵出現。古人說得好：「終日忙忙只思飢，食得飽來便思衣，衣食兩樣皆具足，便想嬌容美貌妻，娶得三妻並四妾，出門無騎少馬騎。良田萬頃馬成匹，家裡無官被人欺，七品八品猶嫌小，三品四品又嫌低，當朝一品當宰相，又想君王作一時，心滿意足爲天子，又想神仙下局棋。」啊！人，就是這般慾壑難填的怪物，慾望是永無止境的。然而，人之所慾無窮，而物之可足吾慾者有盡，凡你所慾，都能稱意麼？不，決不，人生根本是缺陷的，不如意事，十常八九，何況現代？物質競爭，生活窮困的現代！可是人們在美麗影子誘惑之下，又何曾想到這點。世上知

足寡慾的能有幾人？因此，在「唯達目的，不擇手段」之下，光明的心地，變成了黑暗；善良的觀念，變成了邪惡。也許有人爲了滿足私我的享受，而露出猙獰面目來，居然以殺人的武器去掠奪，以強權爲公理，你如此，他如此，推之整個國家社會人群莫不如此，天下怎得不亂？戰爭怎得不起？人類的災難怎不與時日而俱增？荀子說：「人不能無欲，欲而不得必爭，爭必亂。」孟子說：「王曰何以利吾國，大夫曰何以利吾家，士庶人曰何以利吾身，上下交征利，而國危矣！」這話確然不錯啊！然，人之初，性本善，爲甚麼會變成這樣虛偽，自私，奸狡，殘忍而無道德呢？這，完全因爲人們良善的心地，早已爲一個個美麗的影子——慾望之所蒙蔽啊！所以，我們在影子的誘惑下，聰明的人，變得比野獸更糊塗；賢能的人，變得比洪水烈焰更可怕；而慘遭摧殘的人，痛苦也愈來愈深愈加難受了！因此，儒教教人「養生之道莫善于寡慾」。佛陀教人「少慾知足，安貧守道」，不可多貪，所謂：「菩薩見貪，如避瘴海」，真可謂對症下藥了！可惜世人終不醒悟，不特諱疾忌醫，反而譏謗佛教的少欲無貪，是消極的悲觀的，是足以引導人們入于絕望的，在這種消極悲觀絕望的宗教下，不知埋葬了多少青年的前程！其實，他那裡知道佛教的不貪而貪，貪而不貪的奧妙和功用呢？我記得有一次偶與某小姐談及佛學。她用着極度懷疑的口吻說：「我有一位老師是信佛的，不過他專修密宗，常以一些香花水果米等供佛，我很奇怪，佛教是無貪的；爲甚麼要用這些東西來供佛？既以這些東西來供佛，又怎說不貪？我始終不懂……」。某小姐當然也不明白佛教所說的不貪而貪，貪而不貪的道理，所以誤解恭敬供養是一

說：「錯了！錯了！醫生說：不是要這隻眼睛，他要的是右邊一隻眼睛。你剜的是左邊的眼睛。有什麼用呢？仍然救不了我的媽媽。除非你再剜右邊的眼睛剜出來給我。」舍利弗心中也很難過，當初怪我爲什麼不先問明白他要那一隻眼睛。好吧，菩薩道就是難行道，要難忍能忍爲了救人一命，我再把右眼剜出來給他。因此忍苦的又把右邊一隻眼珠取出來給了他。

小孩子把眼珠子接過來，用鼻子嗅一嗅說：「哼！這真臭的珠子，我的母親怎麼能吃？我以為大修行人眼睛是香的，那知是這樣臭臭難聞。早知道是這樣臭的眼睛，我也不要了。」說罷就把舍利弗的兩隻眼珠子，往地下一摔，拿起腳來在上面踩上幾腳。嘴裡還說：「這樣臭的眼睛還有什麼道心？」

舍利弗這時雖然兩隻眼睛瞎了看不見，可是耳朵還聽得見他用腳踩他的眼睛的聲音，與罵他臭眼睛沒有道心等話。因此嘆了一口氣說：「我把兩隻眼睛，全部給了他，自己成爲殘廢。可是他不但感恩，反而把我的眼睛拿腳踏碎。還罵我臭眼睛沒有道心。」菩薩道太難行了。衆生也太難度了。我還是做我的小乘人好了。因此舍利弗就想退失菩提道心。好者這時釋迦世尊，現身空中對他說：「這是魔王擾亂你的。你要堅定道心，不爲魔力所動，戰勝魔軍。」因此舍利弗才能及時醒悟，終不爲此苦，退失菩提心。

諸位聽衆：上面拉雜的談了一大堆。從儒家忍辱說到佛家忍辱。從處世做人談到修學佛法。從世間忍辱談到出世間忍辱，雖然沒有什麼好的供養諸位聽衆，可是也能明白佛家所說的忍辱波羅密是什麼意義，更了解佛教徒的忍辱精神的偉大。他不是怯弱無能的懦夫，而是具足大慈大智的有力大人，才能做到的。

因爲這是有關我們生前和死後，極重要的一課，所以本人忍着辛苦，講了幾天。希望諸位聽衆，不要等閒視之，多多修習，多多實行。最後祝贈諸位兩句話：

「多行忍辱度 福報常隨已」。

種貪的舉動啦！這裡，我先從一般人的慾望談起，然後再說聖人的慾望，佛陀的慾望和我們一般人的慾望吧！

A 一般人的慾望

在人生舞臺上，有着種種式式不同的人。他們有着不同的個性，不同的思想，不同的趨向和嗜好；所以他們的慾望也各各不同。哲學家有哲學家的慾望，宗教家也有宗教家的慾望，乃至一切學術思想，一切士農工商，無論在朝在野，上至顯人達士，下至販夫走卒亦各有各的慾望。不過，儘管他們的慾望各各不同，但總不出乎為名所驅使，或為利所牽引，他們在名利鎖的誘惑下同是抱着一種脫離現實的奢望，同是希望自已成為人生舞臺上唯一有聲有色的主角，而不甘沒世無聞，不願與草木同朽。但，這還可說是高尚的慾望！

其次，許多人不知道人生的真義不是物質的享受，而是精神的發揮，人生的目的不是聲色貨利的爭奪而是偉大的貢獻，他們好像為了追求這些慾望而降生這個世界似的，他們從未想到真理和正義；所以為了達到自己的慾望，和滿足私我的嗜好，而整天整夜在想着金錢，他們以為生活，名譽，地位，權威和勢力，一切的一切都建立在金錢上面，金錢操縱了一切，一切都受着金錢勢力的支配，金錢可以抹殺法律、公理、正義；但法律公理正義敵不過金錢的誘惑，金錢的影子時刻盤旋在他們的腦子裡，金錢成爲他們唯一的主宰者，他們變爲金錢的奴隸，於是在金錢慾指揮下作奸犯科，或因金錢慾而招致種種疾病。怪不得波士頓名醫威廉卡夫曼博士經過悠久的實驗研究後，發現一般人的精神上，普遍患着一種「貧金病」，他在臨床經驗中，知道許多病人是爲了經濟上的挫折，或未符理想而引起神經衰弱病、腦痛、神經痛、背痛和胃痛等。但這種「貧金病」的治療，比貧血病更加困難，因爲貧金病態，是根深蒂固，病人盲目的。人類從孩子時期，便開始染着這種隱疾。所以這種病最理想的治療法，是送贈或借給患者一筆金錢，比利用藥物治療還易收效。但，我以為威廉卡夫曼博士這種說法，不過僅滿足人類的金錢慾吧！其他權威慾、支配慾、好勝慾、鬪爭慾……人類的慾望是沒有止境，沒有窮盡的，人們終于在一連串的私慾誘惑下而墮落，出賣高貴的人格，喪失聖潔的靈魂，不斷地沉淪，沉淪在三界生死苦海中打滾，求出無期啊！

特別是獨裁主義者的政治慾，他們美其名是以下天下爲己任，實則以天下的權利爲其大欲；雖以福利人群爲招牌，實則福利他們自己的一群。他們那裡想到人民的痛苦，聽到同胞們在水深火熱中呻吟……所以明夷待訪錄裡面說：「後之爲君者，以天下之利盡歸于己，天下之害盡歸于己……使天下之人不敢自私自利，以我之大私爲天下之公……視天下爲莫大之產業……凡天下之無地而得安寧者，有爲君也……天下之人怨惡其君，視之爲寇讐，名之爲獨夫……」這不是充份地說明獨裁主義者的慾望，有甚于洪水猛獸，和充份顯出人民「時日曷喪，余及汝偕亡」的怨聲嗎？唉！自古已然，于今尤甚，難怪歷史上的悲劇循環往復，愈演愈劇烈，愈演愈慘啊！

B 世間聖人的慾望

聖人的慾望是甚麼？聖人的慾望是發政施仁，德被四方，是欲選賢與能，講信修睦，老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼，欲各道其生，欲各適其適，欲同樂其樂，欲使人人誠其意，正其心，修其身，齊其家，以治其國，欲明明德于

天下，欲天下爲公，欲世界大同，因爲聖人體察到人心唯危，危即慾海，最容易橫流泛濫，既足以貽害自己，遺害及國家人群的就是私慾，人與人之間的問題便難於分解，人與人之間的距離便越扯越遠，誰都不肯爲別人或大眾的利益打算一下，甚至爲了滿足個人私慾而不惜破壞別人，毀滅別人，於是釀成人與人間的嫉恨和仇視，產生殘酷無比的鬪爭，因此，長抱悲天憫人之懷以救世的聖賢，認定人間一切無情的爭奪，相殺，通通都是道源于人類的私慾。所以他們欲提倡天下爲公的大道，創造世界大同的社會，先來消弭人類的私慾，使人人都大公無私，捨己愛群，才可以實現他們的希望！

C 佛陀的慾望

智慧的佛陀，自從揭開宇宙底秘奧，發現人生最高原理，獲得心地本源，享受到本具法身常樂我淨的妙樂以後，當然，再沒有一切私慾的塵垢。也再沒有一切私慾的障礙，有的，只是精瑩的智慧，明朗的心地，天然的法律，圓滿的報身，寂寂惺惺，惺惺寂寂的境界，佛陀在寂寂惺惺，惺惺寂寂的境界中，體驗到大地一切眾生本具的真心也和自己一樣大公無私，清淨寂滅的，一塵不染，一法不立的，那裡有甚麼私慾榮耀呢？然而，我們爲甚麼竟然隨在物慾的陷阱裡不能自拔呢？楞嚴經說：「云何汝等遺失本妙圓妙明心，寶明妙性，認悟中迷，晦昧爲空，空晦暗中，結暗爲色，色雜妄想，想相爲身，聚緣內搖，趣外奔逸，昏擾之相，以爲心性，一迷爲心，決定惑爲色身之內，不知色身，外泊山河，虛空大地，咸是妙明真心中物，譬如澄清百千大海，棄之，唯認一浮漚體，目爲全潮，窮瀛渤，汝等即是迷中情人。」又說：「一切眾生從無始來，迷已爲物，失於本心，爲物所轉……」。這不

是很顯明很透徹地告訴我們，一切衆生所以身爲形役、遊于物之內而不能遊于物之外唯一的原因，就是迷失這個大公無私的真心嗎？不錯！我們由于無始時來迷失本具的真心，因而「妄認四大假合爲自身相，六塵緣影爲自心相」。所以妄執四大五蘊幻聚的東西爲自我，有了我，于是便有了我的慾望，我的享受，我的名譽，我的地位，我的勢力，我的家庭，我的眷屬，我的……一切的一切，只知有我不知有人，爲了滿足我的一切私慾，所以抑人揚我，損人利我，薄人厚我……於是而貪而瞋而癡而作業而輪轉，此死彼生，彼死此生，生生死死，死死生生，永遠沉淪在三界生死苦海，漂溺不已，求出無期。因此，悲天憫人的佛陀，從真如自性的大悲心體中，流露出的一種憐憫而偉大的同情心，在這種同情心激勵之下，產生了聖潔而崇高的慾望；「欲令衆生開佛之知見，欲令衆生入佛之知見，欲令衆生悟佛之知見，欲令衆生入佛之知見」。佛陀爲了教化衆生，饒益衆生，爲了欲令一切衆生出離苦海證涅槃樂。所以，在理性上在法身上，雖然已斷盡一切煩惱和貪求，但在事相或應化方面，仍然是有慾望的，欲望一切衆生同獲真實的知識——菩提，同得真實的快樂——涅槃呀！這不是不貪而貪麼？但我們知道佛陀雖然無量劫來，常在生死苦海中救拔衆生，但佛陀覺知真如界內絕生佛之假名，平等性中無自他的形相。那有覺悟的佛陀爲能教化，未悟的衆生爲所教化呢？所以佛陀雖終日教化衆生，而不見有一衆生可度，雖不見有一衆生可度，而又永恒的教化衆生。如金剛經說：「……我皆令入無餘涅槃而滅度之，如是滅度無量無數無邊衆生，實無衆生得滅度者。」又說：「當生如是心，我應滅度一切衆生，滅度一切衆生已，而無有一衆生實滅度者。」這不是貪而不貪嗎？所以，佛陀在自己本身方面，確是沒有慾望的，但在利他方面，仍然有着他的慾望啊！

D 我們的慾望

我們呢？我們是出家人，是接受佛陀無上的啓示和佛法薰陶的佛弟子，當然，不會同流合污的爲物質所誘惑，而出賣我們崇高的人格，爲私慾的蒙蔽，而要失偉大的同情心和放棄「人人爲我，我爲人人」的責任，我們在佛陀智慧的啓示下，深知道人生的意義不是滿足物質的享受，而是真理和歸宿，人生的目的不是私慾的放縱，而是永恒的生命的獲取，更知道人生的生存不是生活的資糧——金錢，而是生活的體驗，生活的積累——智慧。同時，我們體驗到宇宙萬物都是新陳代謝，念念不住，終歸于毀滅的，我們的肉體同樣的無常變滅，虛幻不實，如夢如電，如影如焰，如浮雲，如朝露，匆匆數十寒暑，便要走進死亡的墳場。所謂：「諸行無常，諸法無我」，我們何必貪戀它而遺失永恒的生命？何況私慾的貪求，是人生的陷阱，痛苦的源泉；如菜根談：「人只一念貪私，便鎖剛爲柔；塞智爲昏；變思爲慘；染潔爲污。壞了一生人品，故古人以不貪爲寶，所以度越一世」。又菜根談：「人生只爲欲字所累，便如馬，如牛，聽人羈絡；爲鷹，爲犬，任物鞭撻。若果一念清明，淡然無欲；天地也不能轉動我，鬼神也不能役使我。況一切區區事物乎！」因此，我們對於物質的享受是看得很輕很輕，對於私慾的佔有看得很淡很淡。但我們並不因此而絕望，更不是如一般人的想像中那麼消極悲觀，相反地我們心目中的慾望比普通人來得更弘大，我們的貪求比普通人更廣遠；這個弘大廣遠的慾望，就是欲繼承佛陀慈悲的宗旨，博愛的遺教，欲發揚光大佛陀的真理，欲自己，欲他人共在真理的威光照耀之下，共同奔向真理的寶所，投向真理的懷抱；恢復我們心地光明，恢復人性的尊嚴——菩提。欲獲得寧靜，愉快，超特殊殊的享受——涅槃，我們的貪求，

是偉業的發展；貪豎法幢，貪擊法鼓，貪雨法雨，貪教化衆生，貪饒益有情。我們要和佛陀一樣，普照大地中所有的一切衆生。也要和太陽一樣無所畏懼，無所偏私地用自己生命中的熱和光貢獻給人類。所以我們的慾望是貢獻不是奪取，我們的貪求是利他而不是損害。是積極而不是悲觀，是施與而不是佔有。我們爲了達到這弘大的慾望，廣遠的貪求，而願意澹泊操守，甘自犧牲物質享受，在必要時期，更可能爲了人群，爲了國家，爲了佛教而捧出赤裸裸的熱誠，貢獻整個身心，甚至犧牲寶貴的生命。也就是有了這弘大的慾望和貪求在鼓勵我們，鞭策我們，所以痛忍着國家給予我們多難的挫折，社會給予我們不平等的歧視，而勇敢地，堅決地站穩腳步，生存下去，奮鬥到底。誰說我們是絕望，是消極，是悲觀呢？啊！同是一個慾望，同是一種貪求，但他可能使我們超化，也可能使我們墮落，可以使我們積極地創造，建設和諧，寧靜，真，善，美的社會，也可以使我們衝突，鬭爭，釀成無限複雜，無限紛擾，永無寧日的國家，同是在一個慾望的潛力驅使下，人們有的走上已達達人，已立立人，自他兼利的大道，激發生命的火焰，放出燦爛的光輝，但也有人趨向黑暗的歧途，埋沒本有的靈性，永遠在沉淪。你說，我們應該怎樣把握我們的慾望呢？同時，以上一般人的慾望以及聖人的慾望，佛陀的慾望，我們出家人的慾望，究竟誰的來得偉大，來得究竟和高超呢？還是留待智者來批評吧！這裡我不說了！不過，我得否認出家人的減低物質的享受，取消無謂的浪費，並不是悲觀，消極。同時他們以真理的正義來輔助政治，化導人心，使頹喪者，興奮起來；使邪惡者，良善起來；使悲觀的，樂觀起來；使軟弱的，堅強起來。這種潛移默化的功能和貢獻，絕不容許我們忽視和抹煞的！